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TESTUL 17

SUBIECTUL I (30 puncte)
A. 4 puncte
Scrieti notiunile cu care trebuie completate spatiile libere din afirmatia urma-

toare, astfel incat aceasta sa fie corecta.

Functia reflexa este asiguratd de substanta ............... si functia de conducere de
substanta ...............

B. 6 puncte

Numiti doua glande cu functie mixta, precizati pentru fiecare functia exocrina.

C. 10 puncte

Scrieti litera corespunzatoare raspunsului corect. Este corecta o singura vari-
anta de raspuns.

1. Ciroza hepatica are ca simptom: 2. Sistemul nervos periferic este:

a) febra; a) localizat 1n cutia craniana;

b) marirea in volum a abdomenului; b) format din ganglioni nervosi si nervi;
c) cresterea poftei de mancare; c¢) format din encefal si maduva spinarii,
d) polidipsie. d) responsabil de analiza informatiilor.
3. Metastaza reprezinta: 4. Membrana ferestrei ovale transmite
a) raspandirea tumorilor; vibratia:

b) vindecarea cancerului; a) utriculei;

¢) mentinerea homeostaziei; b) perilimfei;

d) formarea tumorilor benigne. ¢) endolimfei;

d) timpanului.

5. ARN-ul mesager precursor este
format din:

a) exoni;

b) introni;

¢) nucleosomi;

d) exoni si introni.

D. 10 puncte

Cititi cu atentie afirmatiile urmitoare. Daca apreciati ca afirmatia este adeva-
rati, scrieti, in dreptul cifrei corespunzatoare, litera A. Daca apreciati ca afirmatia
este falsi, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera F si modificati partial
afirmatia pentru ca aceasta sa devina adevarata. Nu se accepta folosirea negatiei.

1. Codul genetic este format din 61 de codoni stop.

2, Eucromatina si heterocromatina sunt intalnite la bacterii.

3. Axul transversal al corpului prezinta un pol stang si unul drept.
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SUBIECTUL AL lI-LEA (30 puncte)
A. 18 puncte
Excretia realizeaza impreuna cu repiratia, circulatia si digestia, functiile de nu-

tritie.

a) Enumerati etapele formarii urinei care au loc la nivelul tubului urinifer; precizati

o caracteristicd pentru fiecare.

b) Explicati ce relatie exista intre procesul de filtrare glomerulara si cel de reabsorb-
tie tubulara.

¢) Completati problema de la B cu alta cerinta pe care o formulati voi; rezolvati ce-
rinta pe care ati propus-o.

B. 12 puncte

in structura unei macromolecule de ADN care contine 1 000 grupiri fosfat,

20% dintre nucleotide contin adenina. Stabiliti:

a) Numarul total de nucleotide.

b) Numarul de nucleotide care contin guanina si timina.

¢) Numarul moleculelor de pentoza.

d) Cati anticodoni va necesita catena urmatoare de ARN: AUUGGGUUCGCA.

SUBIECTUL AL llI-LEA (30 puncte)
1. 14 puncte
Sinteza proteinelor apartine functiei heterocatalitice a acizilor nucleici.

a) Denumiti cele doua etape ale sintezei proteinelor si locul unde se desfasoara.

b) Explicati procesul de transcriptie la eucariote.

¢) Enumerati doua insusiri ale codului genetic si cate o caracteristica pentru fiecare.

d) Construiti patru enunguri afirmative, cate doud pentru fiecare continut, utilizand
limbajul stiintific adecvat.

Folositi, in acest scop, informatii referitoare la urmatoarele continuturi:

— replicatia ADN-ului;

— denaturarea si renaturareca ADN-ului.

2 16 puncte

Carcinogeneza este procesul prin care este produs cancerul.

a) Enumerati doua tipuri de tumori §i cate o caracteristica pentru fiecare.

b) Enumerati douad etape de aparitie a cancerului.

¢) Alcatuiti un minieseu intitulat Agenfi carcinogeni si efectele lor asupra diferitelor
organe.

In acest scop, respectati urmatoarele etape:

— enumerarea a gase notiuni specifice acestei teme;

— construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-pa-
tru fraze, folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.
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TESTUL 17 - BAREM DE EVALUARE SI NOTARE

SUBIECTUL REZOLVARE PUNCTA)
| A. cenusie, alba 4 puncte
30 puncte 2x2p. =4 puncte
B. 6 puncte
— Pancreas: sucul pancreatic 2x1p. =2 puncte
— Testicul: spermatozoizi 2x2p. =4 puncte
(. Se acorda cate 2p. pentru fiecare raspuns corect: 10 puncte
1b; 2b; 3a; 4b; 5d. 5x2p. =10 puncte
D. 10 puncte
Se acorda cate 2p. pentru fiecare raspuns corect: 1F; 2F; 3A. 3x2p. = 6 puncte
1. Codul genetic este format din 61 de codoni sens. 2x2p. = 4 puncte
2. Eucromatina si heterocromatina sunt intalnite la eucariote.
Il A. 18 puncte
30 puncte |a) Reabsorbtia tubulara: substantele utile se intorc in capilarele peritubulare. | 4x2p. =8 puncte

Secretia tubulard: substantele nefolositoare din sange trecin tubul urinifer.
b) n filtrarea glomerulara se formeaza urina primara care contine substante
toxice, dar si substante utile. Prin procesul de reabsorbtie, substantele utile

din urina primard se intorc in sange. 6 puncte

¢) formularea cerintei: Ce cantitate de urind finald rezultd in urma secretiei

tubulare? 2 puncte
rezolvarea cerintei: 1,5 — 1,7 litri/ 24 ore 2 puncte

Nota:

Se puncteaza oricare altd modalitate de rezolvare a problemei. Pentru ratio-

namentul corect, neinsotit de calcule, se acordd jumdtate din punctajul re-

partizat rezolvarii problemei.

B. 12 puncte

a) 1000 grupdri fosfat = 1000 nucleotide 2 puncte

b) 200 adenind = 200 timina 2 puncte
200 + 200 = 400 nucleotide adenina si timind 2 puncte
1000 — 400 = 600 nucleotide guanina si citozind 2 puncte
600 : 2 =300 nucleotide guanina 2 puncte

) 1000 grupari fosfat = 1000 molecule de pentoza 2 puncte

d) 4 anticodoni
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]}
30 puncte

1.
a) transcriptia = nucleu

translatia = citoplasma
b) transcriptia la eucariote se realizeaza in nucleu si consta in maturarea
ARN-ului mesager. Se realizeaza sub influenfa enzimei ARN-polimeraza,
care copiaza informatia geneticd cuprinsa in catena de ADN (catena sens),
rezultand ARN mesager precursor format din exoni si introni. Apoi are loc
separarea secventelor informationale, numite exoni, de secventele noninfor-
mationale, numite introni. Apare asfel ARN-ul mesager matur format numai
din exoni.
¢) Insusirile codului genetic:

— codul genetic este degenerat — mai multi codoni codifica acelasi

aminoacid
— codul genetic este nesuprapus — intre doi codoni vecini nu exista
nucleotide comune

d) Replicatia ADN-ului se realizeazd dupd modelul semiconservativ.
Tn urma replicatiei rezultd doud molecule, fiecare continand o catena noua si
0 catend veche care a servit drept model.
Denaturarea ADN-ului apare atunci cand este incdlzit la o temperatura de
100°€, iar rcirea se realizeaza brusc. Puntile de hidrogen nu se mai refac, iar
ADN-ul rdmane monocatenar.
Dacd racirea se aplicd lent, puntile de hidrogen se refac si ADN-ul devine
bicatenar, astfel are loc procesul de renaturare.

14 puncte
2 puncte

2 puncte

2 puncte

4x2p. =8 puncte

2.
a) tumori benigne: rdman in zona in care se formeaza
tumori maligne: care invadeaza tesuturile inconjurdtoare
b) —initierea — aparitia celulelor canceroase

— dezvoltarea si progresia — proliferarea celulelor mutante
¢) 6 notiuni specifice: uleiurile minerale, benzenul, globulele albe, fumul de
tigard, radiatiile ionizante, mdduva spindrii
Minieseu Agenti carcinogeni si efectele lor asupra diferitelor organe
Agentii carcinogeni afecteaza diferite organe, iar in functie de tipul de agent
si organul afectat, efectele sunt diferite.
Agentii carcinogeni afecteaza diferite organe, astfel: uleiurile minerale
afecteaza pielea, benzenul afecteaza globulele albe, fumul de tigard afecteaza
sistemul respirator, digestiv si excretor, iar radiatiile ionizante afecteaza
oasele, mdduva spindrii si plamanii.

16 puncte
2x1p. =2 puncte
4 puncte

6x1p. =6 puncte

4 puncte
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TESTUL 18

SUBIECTUL I (30 puncte)
A. 4 puncte
Scrieti notiunile cu care trebuie completate spatiile libere din afirmatia urma-

toare, astfel incat aceasta sa fie corecta.

La realizarea functiilor de .........cccoeeeeviiiciiennnns participa sistemele: muscular, 0sos
ST toveeereeeie e

B. 6 puncte

Numiti doua disfunctii ale hipofizei; asociati fiecarei disfunctii un efect al ei.

C. 10 puncte

Scrieti litera corespunzatoare raspunsului corect. Este corecta o singura vari-
anta de raspuns.

1. Celulele cu conuri: 2. Vasul de sange care preia sangele neoxi-
a) asigura vederea nocturna; genat din ventriculul drept al inimii este:
b) fac parte din structura retinei; a) artera aorta,

¢) sunt lipsite de pigmenti fotosensibili; b) artera pulmonara;

d) sunt receptori auditivi. ) vena cavd;

d) vena pulmonara.

3. Dereglarea activitatii secretorii a hipo- 4. Produsii finali ai digestiei proteinelor sunt:

fizei poate determina: a) acizii grasi;

a) acromegalia; b) aminoacizii;

b) cataracta; ¢) glicerolul;

¢) nefrita; d) monozaharidele.

d) pancreatita.

5. Reprezintd suma dintre capacitatea vitala si volumul rezidual:
a) capacitatea pulmonara (totald);

b) volumul curent;

¢) volumul inspirator de rezerva;

d) volumul expirator de rezerva.

D. 10 puncte

Cititi cu atentie afirmatiile urmaitoare. Daca apreciati ca afirmatia este adeva-
rati, scrieti, in dreptul cifrei corespunzatoare, litera A. Daci apreciati ca afirmatia
este falsa, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera F si modificati partial
afirmatia pentru ca aceasta sa devini adevarata. Nu se accepta folosirea negatiei.

1. Sistemul nervos central este alcatuit din ganglioni si nervi.

2, Labfermentul este enzima din compozitia chimica a sucului pancreatic.

3. Un ecosistem este alcatuit din biotop §i biocenoza.
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SUBIECTUL AL lI-LEA (30 puncte)
A. 18 puncte
Sinteza proteinelor reprezinti functia heterocataliticd a materialului genetic.
a) Definiti transcriptia si translatia.

b) Sinteza unei proteine plasmatice este determinata de un fragment de ADN bicate-
nar alcatuit din 1 242 nucleotide, dintre care 312 contin citozina. Stabilifi urmatoarele:

— numarul nucleotidelor cu adenina continute de fragmentul de ADN bicatenar (scri-
eti toate etapele necesare rezolvarii acestei cerinte);

—numarul legaturilor duble din fragmentul de ADN bicatenar;

—numarul de codoni din catena de ARNm sintetizat prin transcriptie;

— secventa de nucleotide din catena de ARNm complementara, stiind ca, o secventa
de nucleotide din catena de ADN transcrisa este TTCAAGCTG.

¢) Completati aceastda problema cu o altd cerintd pe care o formulati voi; rezolvati
cerinta pe care ati propus-o.

B. 12 puncte

O persoana cu grupa sangvina B si Rh pozitiv este supusa unei interventii chi-
rurgicale. Este necesari realizarea unei transfuzii cu o cantitate mici de singe. in
spital, exista rezerve de singe apartinind urmaitoarelor grupe: 0 si Rh pozitiv, B si

Rh negativ, AB si Rh pozitiv. Precizati:

a) Tipul de aglutinina (anticorp) caracteristica grupei sangvine B.

b) Grupele sangvine care pot fi folosite de medici pentru transfuzie, din rezervele de
sange ale spitalului.

c¢) Consecinta unei transfuzii cu sange din grupa A si Rh negativ, in acest caz.

d) Completati problema de la B cu o altd cerinta pe care o formulati voi; rezolvati
cerinta pe care ati propus-o.

SUBIECTUL AL llI-LEA (30 puncte)
1. 14 puncte
Sistemul endocrin este alcatuit din totalitatea glandelor endocrine.

a) Enumerati trei caracteristici ale diabetului zaharat.

b) Precizati trei roluri ale insulinei in organismul uman.

¢) Construifi patru enunturi afirmative, cate doud pentru fiecare continut, utilizand
limbajul stiintific adecvat. Folositi, in acest scop, informatii referitoare la urmatoarele
continuturi:

— glande mixte;

— hormoni.

2o 16 puncte

Prin intermediul analizatorilor, sistemul nervos primeste informatii despre me-
diul de viata al organismului.

a) Numiti unul dintre cele trei segmente ale analizatorului auditiv; precizati o carac-
teristicd a segmentului numit si rolul indeplinit de acesta.

b) Stabiliti o cauza posibila a pierderii vederii.
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¢) Alcatuiti un minieseu intitulat Mediile refringente ale globului ocular, folosind
informatia stiintifica adecvata. In acest scop, respectati urmitoarele etape:

— enumerarea a gase notiuni specifice acestei teme;

— construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-pa-
tru fraze, folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.

TESTUL 18 — BAREM DE EVALUARE SI NOTARE

SUBIECTUL REZOLVARE PUNCTAJ
I A. 4 puncte
30 puncte | de relatie; nervos 2x2p. =4 puncte
B. 6 puncte
hipersecretie — gigantism 2xTp.=2 puncte
hiposecretie — nanism 2x2p. =4 puncte
C 10 puncte
1b; 2b; 3a; 4b; 5a. 5x2p. =10 puncte
D. 10 puncte
Se acorda cte 2p. pentru fiecare raspuns corect: 1F; 2F; 3A. 3x2p. = 6 puncte
1. Sistemul nervos periferic este alcatuit din ganglioni si nervi.
2. Labfermentul este enzimd din compozitia chimicd a sucului gastric. 2x2p. = 4 puncte
] A. 18 puncte

30 puncte |a) Transcriptia este procesul prin care este copiatd o catena de ADN, de catre | 2x 2p. = 4 puncte
ARNm, in nucleu.
Translatia cuprinde toate procesele prin care informatia genetica din
ARNm este tradusa in proteine, in citoplasma.
b) — numarul de nucleotide care contin guanind = 312; 6 puncte
— numarul de nucleotide care contin citozina + guanina = 624;
— numadrul de nucleotide care contin adenind + timind = 618;
— numarul de nucleotide care contin adenina = 309;
— numarul legaturilor duble din fragmentul de ADN bicatenar = 309;
— numarul legdturilor triple din fragmentul de ADN bicatenar = 312;
— numdrul codonilor din ARNm format prin procesul de transcriptie = 207; 2 puncte
— secventa de nucleotide complementara din ARNm — AAGUUCGAC.
Nota: Pentru rationamentul corect, neinsotit de calcule, se acordd jumatate

din punctajul repartizat. 2 puncte
¢) formularea cerintei: Ce lungime are fragmentul de ADN?

rezolvarea cerintei: (1242:2) X0,34nm =211,14nm 2 puncte

2 puncte
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B. 12 puncte
a) tipul aglutininei () 2 puncte
b) grupele sangvine ale donatorilor posibili (B si Rh negativ, 0 si Rh pozitiv) 2 puncte
¢) are loc hemoliza pentru cd aglutinogenul din sangele donatorului nu 4 puncte
trebuie sd se intalneasca cu aglutininele din plasma primitorului
d) formularea cerintei: Ce grupd sangvind este donor universal? 2 puncte
rezolvarea cerintei: Grupa 0 (/). 2 puncte
]] 1. 14 puncte
30 puncte |a) hiperglicemie, poliurie, glicozurie 3 puncte
b) glicogenogeneza, lipogeneza, scade glicemia 3 puncte

¢) Glande mixte sunt glandele care au secrefie exocrind si produc si hormoni.
Glande mixte sunt pancreasul si gonadele.

Hormonii sunt substante cu rol major in reactiile metabolice.

Hormonii sunt substante de natura proteicd sau lipidica.

4x2p. =8 puncte

2.
a) segmentul periferic are trei componente: urechea externd, medie si
internd

rol — capteaza sunete si le transforma in impuls nervos
b) cresterea presiunii intraoculare (glaucom)
¢) 6 notiuni specifice: medii transparente, cornee, dioptrie, umoarea apoasd,
cristalinul, lentild biconvexd
Minieseu  Mediile refringente ale globului ocular
Sunt mediile transparente ale ochiului, prin care trec razele luminoase, in
drum spre retina. Corneea este cel mai important, pentru ca are echivalentul
a 40 dioptrii. Umoarea apoasa este secretata de procesele ciliare. Cristalinul
este o lentild biconvexa cu 20 dioptrii, localizata in spatele irisului. Corpul
vitros este de consistenta gelatinoasa.

16 puncte
3x1p. =3 puncte

3 puncte

6x1p. = 6 puncte

4 puncte
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TESTUL 19

SUBIECTUL I (30 puncte)
A. 4 puncte
Scrieti notiunile cu care trebuie completate spatiile libere din afirmatia urma-

toare, astfel incat aceasta sa fie corecta.

Reflexele medulare somatice sunt .............c.cccueee.e. ST tiieiee et

B. 6 puncte
Numiti tipurile de baze azotate din ADN. Dati cite un exemplu din fiecare tip.
C. 10 puncte

Scrieti litera corespunzatoare raspunsului corect. Este corecta o singura vari-
anta de raspuns.

1. In fovea centralis sunt: 2. Melanomul este cancerul:
a) celule cu bastonage; a) sangelui;

b) celule cu conuri; b) pielii;

¢) celule cu bastonage 50% si celule cu c) oaselor;

conuri 50%; d) colonului.

d) lipsesc celulele fotosensibile.

3. Biotopul este format din: 4. Sunt deosebiri intre ADN si ARN:
a) factorii biotici; a) tipurile de pirimidine continute;
b) specii diferite de plante si animale; b) tipurile de purine continute;
¢) descompunatori; ¢) numarul atomilor de carbon din
d) factori abiotici. pentoza;
d) locul de legare a bazei azotate de
pentoza.

5. Un os care intra in alcatuirea cutiei
toracice este:

a) tibia;

b) humerus;

¢) omoplat;

d) stern.

D. 10 puncte

Cititi cu atentie afirmatiile urmitoare. Daca apreciati ca afirmatia este adeva-
rati, scrieti, in dreptul cifrei corespunzatoare, litera A. Daca apreciati ca afirmatia
este falsi, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera F si modificati partial
afirmatia pentru ca aceasta sa devina adevarata. Nu se accepta folosirea negatiei.

1. Amilaza salivara degradeaza amidonul crud.

2. Ciclul cardiac are valoarea de 0,8 secunde.

3. Dogma centrald a geneticii este ARN — ADN —» proteine.
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SUBIECTUL AL II-LEA (30 puncte)
A. 18 puncte
Ficatul este cea mai mare glanda din corp.

a) Precizati patru componente ale bilei.

b) Ficatul cantireste 1 500 g si produce 1 000 ml bild/zi. In urma unei hepatite, la un
adult, 30% din ficat devine nefunctional. Stabiliti urmatoarele:

— cantitatea de bila produsa de ficatul bolnav pe zi si cat se depoziteaza interprandri-
al in vezicula biliara, stiind ca ea retine 70% din bila hepatica;

— cantitatea de bila care trece In duoden, timp de o ora, pentru ficatul sdnatos si pen-
tru ficatul bolnav;

— stiind ca aportul zilnic de lipide este de aproximativ 150 g, cu cat trebuie redusa
cantitatea de lipide consumata zilnic de bolnav, pentru a nu suprasolicita ficatul?

¢) Completati aceastda problema cu o altd cerintd pe care o formulati voi; rezolvati
cerinta pe care ati propus-o.

B. 12 puncte

O persoana prezinta urmatoarele manifestari clinice: hiperglicemie si cresterea
extremitatilor. Alta persoana prezinta glicemie normala, poliurie si polidipsie.

a) Stabiliti afectiunile endocrine ale celor doua persoane.

b) Glanda afectata si tipul de deficientd hormonala pentru fiecare caz.

¢) Un alt simptom pentru una dintre afectiuni.

d) Completati problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi; rezolvati cerinta pe
care afi propus-o.

SUBIECTUL AL llI-LEA (30 puncte)
1. 14 puncte
Gena este fragmentul de ADN sau ARN care contine informatia genetica nece-

sara pentru sinteza unei molecule proteice.

a) Precizati o caracteristica a genomului viral.

b) Precizati o asemanare si o deosebire Intre replicarea si transcriptia ADN la eucariote.

¢) Construifi patru enunturi afirmative, cate doud pentru fiecare continut, utilizand
limbajul stiintific adecvat. Folositi, in acest scop, informatii referitoare la urmatoarele
continuturi:

— cromozomi;

— polimeraza.

Do 16 puncte

Poluarea cuprinde modificari ale factorilor abiotici si biotici, sub actiunea pro-
dusilor rezultati din activitatile umane.

a) Precizati cate doua tipuri de poluanti fizici si chimici.

b) Explicati doud efecte ale urbanizarii asupra mediului.

¢) Alcatuiti un minieseu intitulat Poluarea solului, folosind informatia stiintifica adecvata.

In acest scop, respectati urmatoarele etape:

— enumerarea a gase notiuni specifice acestei teme;

— construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-pa-
tru fraze, folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.
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TESTUL 19 - BAREM DE EVALUARE SI NOTARE

SUBIECTUL REZOLVARE PUNCTA)
| A. 4 puncte

30 puncte | monosinaptice, polisinaptice 2x2p. =4 puncte
B. 6 puncte

baze purinice — adenina
baze pirimidinice — citozina

2x1p. =2 puncte
2x2p. =4 puncte

C 10 puncte
1b; 2b; 3d; 4a; 5d. 5x2p. =10 puncte
D. 10 puncte

Se acorda cate 2p. pentru fiecare raspuns corect: 1F; 2A; 3F.
Amilaza salivara degradeaza amidonul fiert.
Dogma centrald a geneticii este ADN-> ARN-> proteine

3x2p. =6 puncte

2x2p. =4 puncte

]
30 puncte

A. 18 puncte
a) saruri biliare, pigmenti biliari, lecitin, colesterol 4 puncte
b) 1000x70% =700 ml bila hepaticd/zi
700x70% =490 ml bild veziculara/zi 4 puncte
1000:24 =41, 67 ml/ora 2 puncte
700:24 =29, 15ml/ora 4 puncte
1509 x 30% = 45 g lipide
Nota: Pentru rationamentul corect, neinsotit de calcule, se acorda jumdtate
din punctajul repartizat
¢) formularea cerintei: Care este cantitatea maximd de lipide ce poate fi 2 puncte
consumatd de bolnav?
rezolvarea cerintei: 150 — 45 = 105 g lipide 2 puncte
B. 12 puncte
a) acromegalia; diabet insipid 2 puncte

b) persoana 1 — adenohipofiza, hipersecretie de STH
persoana 2 — nuclei anteriori hipotalamici/neurohipofiza, hiposecretie ADH

242 =4puncte

¢) acromegalie — cresterea in volum a viscerelor 2 puncte

d) formularea cerintei: Ce boli apar in caz de hiposecretie de STH, in copildrie

sila adulfi? 2 puncte
rezolvarea cerintei: Nanism hipofizar si casexia hipofizard. 2 puncte
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[}
30 puncte

—

a) genomul viral este o moleculd de ADN sau ARN, liniara sau circulara;
b) 0 asemanare: ambele procese au ca matrifd molecula de ADN;

o deosebire: replicarea are ca efect formarea a doua molecule de ADN, iar
transcriptia determind sinteza unei molecule de ARNm
¢) Cromozomii umani au fost clasificati in sapte grupe de marime.
Cromozomul este format din doud cromatide unite printr-un centromer.
Polimerazele formeaza o clasd de enzime.
In realizarea replicarii ADN intervine ADN-polimeraza.

14 puncte
2 puncte

242 =4 puncte

4x2p. = 8 puncte

2

a) poluanti fizici: SO, si gazele de esapament

poluanti chimici: insecticide, ingrasdminte chimice

b) efecte urbanizare: cresterea cantitdfii de deseuri, a eliminarilor de gaze —
(0; deteriorarea calitatii apei prin apele menajere si reziduale

) 6 notiuni specifice: gunoaie menajere, circuit ecologic, fertilizatori, pesticide,
insecticide, steril

Minieseu Poluarea solului

Poluarea solului are ca surse acumularea de gunoaie menajere si activitatile
agricole si industriale. Gunoaiele menajere sunt din ce in ce mai multe
cantitativ, gropile de gunoi scot din circuitul ecologic tot mai multe terenuri.
Activitatile agricole folosesc fertilizatori, insecticide si pesticide, an de an,
schimband proprietatile naturale ale solului. Industria extractiva contribuie la
poluarea solului prin cantitafile mari de steril ramas in urma prelucrdrii
minereurilor.

16 puncte
2 puncte

242 =4 puncte

6x1p. =6 puncte

4 puncte
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TESTUL 20

SUBIECTUL I (30 puncte)
A. 4 puncte
Scrieti notiunile cu care trebuie completate spatiile libere din afirmatia urma-

toare, astfel incat aceasta sa fie corecta.

B. 6 puncte
Precizati doud componente ale urechii externe si rolul acestora.

C. 10 puncte
Scrieti litera corespunzatoare raspunsului corect. Este corecta o singura vari-
anta de raspuns.

1. Este glandi anexd a sistemului genital 2. Hemoliza este procesul prin care:

masculin: a) sangele trece din atrii in ventricule;
a) glanda mamara; b) sunt distruse globulele rosii ale

b) ovarul; sangelui;

c) prostata; ¢) are loc schimbul de gaze respiratorii;
d) penisul. d) se coaguleaza sangele.

3. Uracilul este: 4, In alcatuirea centurii scapulare, intra:
a) o baza azotatd purinica; a) ulna;

b) 0 baza azotata pirimidinica; b) sternul;

¢) 0 pentoza; ¢) radiusul;

d) un zaharid. d) omoplatul.

5. Bacteriile virulente prezinta:
a) perete celular;

b) capsula;

c) capsida;

d) membrana.

D. 10 puncte

Cititi cu atentie afirmatiile urmaitoare. Daca apreciati ca afirmatia este adeva-
rati, scrieti, in dreptul cifrei corespunzatoare, litera A. Daca apreciati ca afirmatia
este falsi, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera F si modificati partial
afirmatia pentru ca aceasta sa devina adevarata. Nu se accepta folosirea negatiei.

1. Sangele contine trei tipuri de elemente figurate: trombocite (globule rosii), leuco-
cite (globule albe) si eritrocite (plachete sangvine).

2. Mutageneza reprezinta procesul prin care mutatiile determina cancere.

3. Fotoreceptorii transforma energia luminoasa in substante chimice, acestia fiind de
fapt stimulii luminosi.
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SUBIECTUL AL lI-LEA (30 puncte)
A. 18 puncte
Hipofiza este o glanda enodocrina localizati la baza encefalului si secreti nu-

merosi hormoni.

a) Enumerati doi hormoni non-glandulotropi si o caracteristica pentru fiecare.

b) Precizati denumirea hormonului glandulotrop care stimuleaza sinteza hormonilor
tiroidieni. Indicati un alt hormon glandulotrop.

¢) O persoana prezinta cresterea exageratd a ficatului, inimii, rinichilor. Precizati
denumirea bolii, cauza acesteia si o altd manifestare a acestei boli.

d) Completati problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi; rezolvati cerinta pe
care ati propus-o.

B. 12 puncte

Doi prieteni hotirisc sa meargi la medic impreuni, deoarece au cateva simptome
asemainatoare si consideri ca suferi de aceeasi boala. Amandoi consuma multa apa
si urineaza mult.

a) Precizati ce boli pot avea cei doi prieteni si indicati un simptom care ar diferentia
cele doua boli.

b) Numiti hormonii implicati in cele doua afectiuni si structurile secretorii.

¢) Indicati cauza aparitiei celor doua boli.

d) Completati problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi; rezolvati cerinta pe
care ati propus-o.

SUBIECTUL AL llI-LEA (30 puncte)
1. 14 puncte
Circulatia singelui este un proces vital pentru organismele vii.

a) Explicati sensul afirmatiei: Circulatia la mamifere este inchisd, dubla si completa.

b) Denumiti camarutele inimii $i modul in care comunica, precum si sensul circula-
tiei sangelui prin inima.

c¢) Descrieti traseul parcurs de o hematie incarcata cu CO, pana cand ajunge la nive-
lul rinichiului.

d) Construiti patru enunturi afirmative, cate doua pentru fiecare continut, utilizand
limbajul stiintific adecvat. Folositi, In acest scop, informatii referitoare la urmatoarele
continuturi:

— sistole;

— diastole.

2. 16 puncte

Transmiterea ereditara a caracterelor se bazeaza pe informatia genetica a orga-
nismelor.

a) Denumiti componentele celulare care detin si transmit informatia genetica.

b) Clasificati structurile descoperite la punctul a).

¢) Alcatuiti un minieseu intitulat Recombinarea genetica, folosind informatia stiingi-
ficd adecvata. In acest scop, respectati urmatoarele etape:

— enumerarea a sase notiuni specifice acestei teme;
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— construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-pa-
tru fraze, folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.

TESTUL 20 - BAREM DE EVALUARE SI NOTARE

SUBIECTUL REZOLVARE PUNCTAJ
| A. 4 puncte
30 puncte | agenti alkilanti, aditivi alimentari 2x2p. = 4 puncte
B. 6 puncte
Pavilion — capteaza si transmite undele sonore spre conductul auditiv 2x1p. =2 puncte
Conduct auditiv extern — conduce undele spre timpan 2x2p. = 4 puncte
(. Se acorda cdte 2p. pentru fiecare raspuns corect: 10 puncte
1c; 2b; 3b; 4d; 5b. 5x2p. =10 puncte
D. Se acorda cate 2p. pentru fiecare raspuns corect: 1F; 2F; 3A. 10 puncte
Sangele contine trei tipuri de elemente figurate: eritrocite (globule rosii), | 3x2p. =6 puncte
leucocite (globule albe) si trombocite (plachete sangvine).
Mutageneza reprezintd procesul prin care apar mutatiile. 2x2p. =4 puncte
! A. 18 puncte
30 puncte |a) STH - cresterea oaselor lungi 4 puncte
Prolactind — stimuleaza secretia lactata
b) TSH — tireostimulina 6 puncte
FSH — hormonul foliculostimulant (glandulotrop)
¢) denumirea — acromegalie 4 puncte
cauza — hipersecretie de STH
simptom — ingrosarea buzelor
d) formularea cerintei: Indicati denumirea hormonului care determind 2 puncte
pigmentarea pielii.
rezolvarea cerintei: MSH-melanocitostimulator. 2 puncte
B. 12 puncte
a) boli — diabet zaharat/diabet insipid 4 puncte
simptom — polifagie (in cazul diabetului zaharat)
b) hormoni —insulina 2 puncte
— hormonul antidiuretic hipofizar
structuri secretorii — pancreasul endocrin
— hipofiza
() cauza: endocrina: — hiposecretie de insulind 2 puncte
— hiposecretie de ADH
d) formularea cerintei: Precizati un alt hormon, in afard de insuling, secretat 2 puncte
de pancreas.
rezolvarea cerintei: Glucagonul. 2 puncte
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1}
30 puncte

1.

a) Circulatia la mamifere este inchisd — sangele circuld printr-un sistem inchis
de vase; dubla — sangele circula prin doua circuite separate in organism; com-
pleta — sangele oxigenat nu se amestecd cu cel neoxigenat.

b) Atrii si ventricule; comunica intre ele prin orificiile atrioventriculare margi-
nite de valvule atrioventriculare care direcfioneaza si scurgerea sangelui din
atrii spre ventricule.

) Hematia incdrcata cu CO, pleaca de la inima, din ventriculul drept, prin ar-
tera pulmonard, la plamani, unde cedeazd (0, si se incarca cu 05; ajunge la
inima in atriul stang, prin venele pulmonare, trece in ventriculul stang — aor-
td — arterd renala — rinichi.

d) Activitatea mecanica a inimii consta in sistole (contractii) si diastole
(relaxari) succesive.

Sistola ventriculard consta in contractia miocardului si impingerea sangelui in
artera aorta, respectiv artera pulmonara.

Diastola atriala reprezintd relaxarea miocardului si umplerea atriilor cu sange.
Diastola generala reprezintd perioada in care miocardul este relaxat, atat la
nivelul atriilor, cat si la nivelul ventriculelor si, la o frecventd normald a inimii,
este egala cu jumatate din ciclul cardiac.

14 puncte
3 puncte

3 puncte

4x2p. =8 puncte

2,

a) nucleul cu cromozomi

b) Dupa pozitia centromerului care uneste cele doua cromatide, pot fi cromo-
zomi metacentrici, submetacentrici, acrocentrici si telocentrici.

) 6 notiuni specifice: variabilitate, intracromozomiald, intercromozomiald,
crossing-over, dansul cromozomilor, conversia genica

Minieseu Recombinarea geneticd

Recombinarea genetica reprezinta sursa primard a variabilitdtii organismelor,
adicd capacitatea acestora de a se deosebi intre ele chiar si in cadrul aceleiasi
specii. Recombinarea geneticd poate fi intracromozomiald prin crossing-over
(schimb echilibrat de gene intre cromozomii omologi, in profaza | a meiozei) si
intercromozomiald, dansul cromozomilor (combinarea cromozomilor materni i
paterni la intdmplare, in metafaza | si anafaza I). La eucariote, recombinarea
genetica se poate realiza si prin conversie genicd, adica schimb inegal de gene
intre cromozomi omologi.

16 puncte
2 puncte
4 puncte

6x1p. =6 puncte

4 puncte
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TESTUL 21

SUBIECTUL |

(30 puncte)

A.

4 puncte

Scrieti notiunile cu care trebuie completate spatiile libere din afirmatia urma-

toare, astfel incat aceasta sa fie corecta.

Procesul de producere a globulelor rosii se numeste..............cccceueeeee. , 1ar cel de dis-

trugere se NUMESLE.........covvvveeennennne.
B.

6 puncte

Precizati doi receptori pentru echilibru din urechea interna.

C.

10 puncte

Scrieti litera corespunzatoare raspunsului corect. Este corecta o singura vari-

anta de raspuns.

1. Senzatia de vaz se formeaza:
a) in lobul temporal;

b) in lobul parietal;

¢) in lobul occipital;

d) in lobul frontal.

3. Analiza informatiilor o realizeaza:
a) receptorul;

b) efectorul;

c) cdile eferente;

d) centrul de comanda.

5. Unitatea structurala 1n care se desfasoara
hematoza (oxigenarea sangelui) la om este:
a) plamanul;

b) lobul pulmonar;

¢) alveola pulmonara;

d) acinul pulmonar.

D.

2. Cariotipul reprezinta:

a) totalitatea Tnsusirilor unui organism;

b) totalitatea cromozomilor dintr-o celula
somatica;

c) totalitatea caracterelor;

d) totalitatea cromatidelor.

4, Atriul drept este in legatura cu:
a) venele pulmonare;

b) artera aorta;

c) venele cave;

d) artera pulmonara.

10 puncte

Cititi cu atentie afirmatiile urmitoare. Daca apreciati ca afirmatia este adeva-

rata, scrieti, in dreptul cifrei corespunzatoare, litera A. Daca apreciati ca afirmatia
este falsi, scrieti, in dreptul cifrei corespunzitoare, litera F si modificati partial
afirmatia pentru ca aceasta sa devina adevarata. Nu se accepta folosirea negatiei.

1. Respiratia este un proces consumator de energie.

2, Acizii grasi sunt nutrimente de natura glucidica.

3. Glicoliza este o etapa anaeroba a respiratiei celulare.
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SUBIECTUL AL lI-LEA (30 puncte)
A. 18 puncte
Sangele este un tip particular de tesut conjunctiv.

a) Precizati componentele sangelui si procentele in care se gasesc acestea.
b) Care sunt grupele sangvine ale descendentilor unei familii in care mama prezinta

grupa sangvina 0 (I), iar tatal grupa AB (IV)?
¢) Completati aceastda problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi; rezolvati

cerinfa pe care ati propus-o.

B. 12 puncte

Acizii nucleici sunt responsabili de transmiterea insusirilor ereditare de la as-
cendenti la descendenti.

a) Precizati o asemanare si o deosebire structurald intre cele doua categorii de acizi
nucleici.

b) Tipul de ARN celular care asigura copierea mesajului genetic; indicati o caracte-
ristica a acestuia.

¢) Precizati denumirea ARN-ului care asigura transportul aminoacizilor la ribozomi
si doua particularitati ale acestuia.

d) Completati problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi; rezolvati cerinta pe
care afi propus-o.

SUBIECTUL AL llI-LEA (30 puncte)
1. 14 puncte
Procesul prin care se perpetueaza speciile se numeste reproducere.

a) Precizati denumirea celulelor sexuale feminine si masculine.

b) Enumerati doud glande anexe ale sistemului reproducator masculin.

¢) Construiti patru enunturi afirmative, cate doud pentru fiecare continut, utilizand
limbajul stiintific adecvat. Folositi, in acest scop, informatii referitoare la urmatoarele
continuturi:

— gonada masculing;

— gonada feminina.

2. 16 puncte

Transmiterea ereditara a caracterelor se bazeaza pe informatia genetica a orga-
nismelor.

a) Denumiti structurile care contin informatie genetica la procariote.

b) Explicati in ce consta deosebirea dintre o celula procariota si una eucariota.

¢) Alcatuiti un minieseu intitulat Organizarea materialului genetic la eucariote, fo-
losind informatia stiintifica adecvata. In acest scop, respectati urmatoarele etape:

— enumerarea a sase notiuni specifice acestei teme;

— construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-pa-
tru fraze, folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.
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TESTUL 21 - BAREM DE EVALUARE SI NOTARE

SUBIECTUL REZOLVARE PUNCTAJ
| A. 4 puncte
30 puncte | eritropoieza, hemoliza 2x2p. =4 puncte
B. 6 puncte
— creste ampulare — la baza canalelor semicirculare membranoase 2x1p. =2 puncte
— macule otolitice — din utricula si sacula 2x2p. = 4 puncte
C. Se acorda cate 2p. pentru fiecare raspuns corect: 10 puncte
1¢; 2b; 3d; 4¢; 5¢. 5x2p. =10 puncte
D. 10 puncte
Se acorda cate 2p. pentru fiecare raspuns corect: 1F; 2F; 3A. 3x2p. = 6 puncte
Respiratia este un proces producdtor de energie. 2x2p. =4 puncte
Acizii grasi sunt nutrimente de natura /ipidicd.
Il A. 14 puncte
30 puncte |a) —substanta fundamentald numitd ser sau plasma, in proportie de 55% 4 puncte
— elemente figurate sau masa eritrocitard, in procent de 45%
b) mama 0 (1); tata AB (IV) 6 puncte
copiii: A (I1) si B (IlI)
¢) formularea cerintei: Care este procentul copiilor cu grupa sangvind 2 puncte
identicd cu cea a tatalui?
rezolvarea cerintei: 0%. 2 puncte
Nota: Se puncteaza oricare altda modalitate de rezolvare a problemei. Pentru
rationamentul corect, neinsotit de calcule, se acorda jumatate din punctajul
repartizat rezolvdrii problemei.
B. 16 puncte
a) deosebiri — ADN — structura bicatenar; 4 puncte
— ARN — structura monocatenara.
asemadnari — prezenta nucleotidei cu adenina.
b) ARN mesager este monocatenar. 4 puncte
) ARN de transport: 4 puncte
— prezintd un pol la care se leaga un aminoacid;
— prezintd un pol un anticodon.
d) formularea cerintei: /ndicafi un tip de ARN care nu apartine ARN-ului 2 puncte
celular.
rezolvarea cerintei: ARN viral. 2puncte
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i
30 puncte

1.

a) Celula reproducdtoare feminind se numeste ovul, iar cea masculind —
spermatozoid.

b) Glandele seminale si prostata.

¢) Ovarul este gonada feminind.

Gonadele feminine, numite ovare, formeaza gametii feminini sau ovulele.
Gonadele masculine se numesc testicule.

Gonadele masculine formeaza gametii masculini numiti spermatozoizi.

14 puncte
2 puncte

4 puncte

4x2p. =8 puncte

2,

a) nucleoid; plasmide

b) Celula procariota nu detine un nucleu adevarat, ci materialul genetic este
concentrat intr-o zond a citoplasmei — nucleoid; la eucariote exista un nucleu
adevadrat delimitat de o membrand nucleara dubla, prevazuta cu pori.

¢) 6 nofiuni specifice: material nuclear, material extranuclear, cromatind, eu-
cromatind, heterocromatind, nucleozomi

Minieseu Organizarea materialului genetic la eucariote

Eucariotele prezinta material genetic atat in nucleu, formand materialul gene-
tic nuclear, dar si in citoplasmd, formand materialul genetic extranuclear.
(romatina prezintd doua stdri functionale reversibile: eucromatina si hetero-
cromatina. Cromatina este formata din unitati repetitive numite nucleazomi.

16 puncte
3x1p. =3 puncte
3 puncte

6x1p. = 6 puncte

4 puncte
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